
図 1は,ヒ トの血L液の成分を拡大して示したものである

を棋式的に示したものである―‐あとの問いに答えなさい.

また。区12は ,ヒ トのmL液の術環経路

図 1 図 2

血液の流れる
向き

a

問 1 井 や||から吸いこまれた空気中の酸索は気待を通って肺に入1)・気付支の先にたくさんある

小さな′S】くろから,そ のまわ 1)を上|)llllむ毛細血と管の111の血液中にと1)こまれ。血液の回形の

成分によって全身の細胞に運|ゴれる !

(1)気 待支の先にたくさんある小さなィSとくろを何というか,そ の名称を洋きなさい.

( 2 ) 酸素を逆/ S S  i n 上液のl r科形の成分はどれか, l x l  l のA～ ( 1か|ジ1つ選び.記 ぢ
ムとその名称を章き

なさいr

(3)(2)が駿素を逆ぶことができるのは・12)にャS、くまれるヘモグロビンという物質の性質による|!

ヘモグロビンの性質を「酸素の多いところ |,1酸素の少ないところ |という許を用いて,簡 単に

洋きなさい

問 2 1魚と液の液体の成ク)で 1あるllrLしようは,!毛ネ田山L管の
ヤ
'~きまカムらしみHiして孫‖丹色のまわ|)を満た

す液とな十).毛 細|れと管カギクからだの各細胞へ差分や陵素を渡し、 1酸化炭素などの不要な物質

をと1)こもヽという。物質のや |)と|)のなかだちをしている1,m上しようがしみ出してネ問地のまわ

|)をil埼たしている液をⅢげというか.そ の名称を書きなさい.

問 3 細 胞の活動にともなって生じる不要な物質には,二 酸化炭素のほかにアンモニアがある[

(1)ヒ トのからだにとって有件なアンモニアは,血 液によってある器官に運は
｀
れ,そ こで無害な

尿索に変えられるiあ る器官とはと
さ
れか.図 2の 中から1つ選び。その名称を書きなさい。

(2)図 2の a～ dの うち,二 酸化炭素が最も少ない血液が流れている血管はどれか。また,尿 素

が最も少ない血液が流れている血管はと
さ
れ力■ それぞれ 1つずつ選び,記 号で答えなさいi

ｂ

　

　

ｃ

　

　

　

ｄ

じん臓
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次の表は,4種 類の気体A～ Dの におい。重さ,水 へのとけ方をまとめたものであるc4種 類の

気体A～ Dを 発生させてそれぞれ試験管に集め,下 の実験を行った.あ との問いに答えなさい。た

だし,4範 類の気体A～ Dは ,ア ンモニア.二 酸化炭素,酸 素。水素のいずれかである、

気 体

におい

とヽ        |

な t  ヽ  | Ｌ
ふ 峰｀ な tヽ

1 )

敵しく鼻をさ
▼
す
~

ような特有のに

おいがある

を
比
】ヽ鯨
勁

重
働
注
酪
生

1.5t〕 1 . 1 1 0.07 0.60

水へのとけ方

1会泳済濃まli15)
0。94 0.013tl 0,019 7fうt〕

【実験】 1 気 体を集めた試験管の中に火のついた線香を入れ。その変化を調べた.

2 気 体を緑色のB″「IS(溶)液に通し,BTB(溶 )液の色の変化を調べた,

間 1 気 体Aを 発生させる方法はどれかど次のア～工から1つ選び,記 けで答えなさい

ア 111鈴にうすい塩酸を加える.

イ 石 灰石にうすい塩酸を加える.

ウ ア ンモニア水を加熱する.

工 二 酸化マンガンにオキシドール(うすい過酸化水素水)を加えるc

問 2 実 験の Iで ・気体 Bを 集めた試験管の中に火のついた線香を入れると。どのような変化が起

こったか,簡 導に書きなさい.

問3 実 験の″―で,B T B (浴 )波の色が黄色に変化したのはどの気体を通したときか。また,B T B

(浴)液の色が青色に変化したのはどの気体を通したときかtそ れぞれA～ Dか ら1つずつ選び,

記けで答えなさい!

問 4 気 体A～ Dの うち.空 気中で燃えると水になる

気体はと
｀
れか午 1つ 選び,記 号

ムで答えなさい.ま

た。その気体が空気中で燃えて水になる化学夜化

を化学反応式でききなさい.

問 5 メ 11は ,気 体A.B。 (Fを集めた方法であるが

気体Dは 二の方法では集めることができなかった

気体I)を図 1の方法で集めることができない理li耳

を.簡 単に詳きなきい.ま た。気体 1)を集めるの

に適した方法を表す図を,図 2t')試験偶
iヒガラス

管を使って,解 容欄のゴム待に続|十てかきなさい

ただし.ゴ ム併は必要に応じての|ましてかいても

図 1

気体    字 ム管革

図 2

試験管

よt |ヽ



1対1の ような坂道にそったA～ C地 点で露頭の観禁を行った1,図2は ,隊11の A地 点と(1地点の

蘇頭で兄られた。道のmiから高さ1()111までの地層のこな|)方を柱状図で表したものである あ と

の||llいに答えなさい,た だし。この地域の地|ぎは水
【
Fに追続して推積していることがわかっている

図 1 図 2

A地 点 C地 点
10５

　

　

　

　

　

　

０

　

　

　

　

　

　

５

坂
道
の
始
ま
り
か
ら
の
高
さ
〔
ｍ
〕

５

道
の
面
か
ら
の
高
さ
〔
ｍ
〕

坂
道
の
始
ま
リ
ー
コ

ア
ン
モ
ナ
イ
ト

の
化
石

C

問 1 図 2の n情が,疑灰岩の層であること力Aら,

かるか,簡 トロ,に注iきなさい |

問 2 ( | | | ｀キげ) 打少T 十.  て1 片ヤガしき材十は。

きT Iを, T十イ十をつくる粒の大き

凝灰岩

冊
石灰岩

とがオ)

T 十イ「をつくる粒の大きさによって区別さ

さが,大きt もヽげ)力=先)||1寅に/1:かt,tとアミ. 才|

山石
　
　
　
　
ヽ
〕

泥
　
中石
　
な

の
　
砂
　

たヽ

層

　

・

容

ｂ
　
巾石
　
一ご

の
　
泥

称

２

　

・！　
ケ
有

図
　
クつ
　
の

れ
　
ｒｉ

ることができる!

(1)1対2の C層が推積した年代はいつか,次 のア～ウから1つ送び,記 ぢ
‐で答えなさい

ァ ド「メli代   イ  中 /li代   ウ  新 仕代

(2)ア ンモナイトのように,地 片|が堆横した年代を推定する子がか |)となる化イfになる生物には

どのような特徴があるか.li物 がすんでいた地域の広さヒ栄えていた期間に着日して.簡 単に

吉きなさい.

間 4 図 2の C層 にはサンゴの化石がィS】くまれていた. e層 が推積した

な海であったと考えられるかを簡i淳卜に書きなさい,

その地域はと
ヾ
のよう

問 5 図 1の B地 点の露頭で兄られる。道の面から高さ10 n lまでの地層の重な|)方を柱状区1で表し

たものはどれか,次 のア～工から1つ選び。記号
^で
答えなさい.

ア  10 イ  10 ウ 10

羊
ご

レ

一

道
の
面
か
ら
の
高
さ
〔
ｍ
〕

道
の
面
か
ら
の
高
さ
〔
ｍ
〕

造
の
面
か
ら
の
高
さ
〔
ｍ
〕

道
の
面
か
ら
の
高
さ
〔
ｍ
〕
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あるクラスのA～ IE班て,鋼 の質量と。鋼と化合する酸素の質量との関係を調べる次の実験を行

った.下 の共は,実 験の結果をまとめたものである.あ との問いに答えなさい.

【実験】 i 班 ごとに典なる質星の銅粉をはかりとり。 図1

ステンレスllllに入れ,全 体の質丑を測定した(

2 1対 1の ように、釦粉をステンレス皿1全体にう
~3~く

広け| ガスバーナーで加熱した〔)

|  ム定時1門加熱したのち.ガ スバーナーの火を止め.

ステンレスIHlがじtDうぶんに冷えてか,ク・ステンレ

スHI[全体の質量を測定した

1 ス テンレス皿の中の物質をよくかき況ぜてから,2. どの操作を4回 く|)返した

〃F
釦粉の

任【!ょと〔g〕

加熟liト

IHIイト11(|

r｀

0.思 1   2

( 1 . 2 1   2

百拓戸T P
|

'  1 1   1        ナ

I )

どi,Ⅲ L_土上生」

1対2は ,実 ルタこに用いた

火を止めるとき,ね じa

ような順番で閉めるか,

名称で答えなさい.

図 2

問 2 共で.釦 が先合に酸素と化合ヒ/たと判断して

よいのは,加 熱後のステンレス肌全体の質歌が

と
ヾ
のようになったときと考えられる力■ 簡単に

書1きなきい,

問 3  表 の結果をもとに.釦 が先令に陵繁と化合するときの,

との関係を表すグラフを・解答用紙の図にかきなさい.

銅の質軍iと釦と化合する酸素の質士

問4 間 3の グラフから,鋼 の質量と,鋼 と化合する駿素の質量.お よび,そ の結果できる酸化鋼

の質壮の比(斜い 酸素 :酸化鋼)を,最 も簡単な整数の比で書きなさい

問 5 1 E班 で 2胆l卜」の加熱を終えたとき,ス テンレス皿にはまだ酸素と化合していない銅粉が何 g

残っていますか,

問 6 こ の実験と同じ方法で4.Ogの酸化釦をつくるためには,少 なくとも何 gの 銅粉が必要ですか

ステレ1ィ、十 加 熱 の々ステンレス皿全体の質致〔g〕

賢格と〔ビ  1  l  L l l l 日2回 日 3
Ｆ
Ｌ 4 1 向十日 5「Fil卜1

.ぷ    1 21.【 )

ツ

ウ

. ( ) 22.8

2 t ; . 2t )

21.9 21.9 21.【) 21.【)

22,4 22.4 22.4 22.4

22. ワ
々
ワ
々 22.9 ワ

々
ツ
々

ウ

】 211,4 21;_′1 21;.4
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次の図は,1]本 のある地点における。ある年の 5月 1日 と2日 の気温,湿 度.天 気.風 向,風 力

の変化をグラフにまとめようとしたものである。あとの問いに答えなさい

5月 1日

プジメ 塩 が 森=づ名
湿
度
〔％
〕

気
温
〔℃
〕

盛
　
ェ

えヽ容で予記１

　

ウ
ア

よのレ
】
よ去

」
動の気暖

　

（）

レ
一　
　
い

た八
　
ヽ
】

寒

な

30

25

20

15

FT~|]=干

つ選び,

18~21~2解0

時刻〔時〕

「寒気」。「暖気Jという語

ものはどデとかそ次のア～工から1つ

とんど変化しなかったものとする.

100

88

60

40

10む
3   6   9   12  15  18  21  24   3

5月 1日に,こ の地点を寒冷前線が通過した,

寒冷前線を表す記号はどれかっ次のア～工から

問 1

(1 )

( 2 )無冷前線付近では,

を用いて。簡単に書き

(3)この地点を寒冷前線が通過したと考えられる時刻はいつか。最も適切なものを,次 のア
～エ

から1つ選び。記けで答えなさい,

▼   ▼   ▼

イ 9時 から12時の間

工 15時 から18時の間

ア 6時 から9時 の問

ウ 12時 から15H手の解増

: )

選び

問 2 5月 111の0時。15時。24時の湿度はいずれも80%で ある3こ のうち,空 気 l m3中にお】くま

れる水蒸気の質量が最も小さかったのはいつか, 1つ選び。時刻で答えなさい.ま た。その時

刻の空気 1l113中にャS】くまれている水蒸気の質量は何 gか ,気 温 と飽和水蒸気量との関係を示

した ドの表を用いて,求 めなさいこ

気  温 〔C〕 13
【
Ｄ

ワ
Ｆ 19

ワ

々

９
０
ワ

々
25

飽和水蒸気量〔g/Hl均 10.0 11.4 12.8 14.5 16.3 18.3 20.6  1  23,1

間 3

間 4

5月 2[1の 9時 の風向.風 力・天気を書きなさ(

月 2日 の湿度の変化を表したグラフとして最も適切な

。記けで容えなきい.た だし,空 気中の水蒸気量はほ

８
湿
度
〔％
〕
２

12      24

時刻〔時〕
1 2

時刻〔時〕

・・
・・・・・・・

…

|

|
|

/‖
・・・・・

・

   |

上J

ア

24



図 1の ようなギターを用いて。弦をはじいたときに出る者の大きさや高さについて調べた,図 2

は,許 の出ているギターの 1本の弦のようすを真 Lか ら見て模式的に示したものである)あ との問

いに容えなさい,

図 1                 図 2

問 1 は 12のキターの弦のように.古 の出ている物体は振動している.

(1 )汁 の大きさは.|メ12の アで示された長さによって変わる!″ を一般に何というか「その名称

を辞きなさい,

(2 )洋 の高さは,さ 定時間(1秒問)に弦が振動する回数によって変わる

する|口1数をす|ザという力A.その名称を洋きなさい,

問 2 は 11の ギターの 1本の弦を選/1ャで,弦 をはじいたときに出るきについて調べた―次の文の 1

～ ,の 〔  〕 の中から,そ れぞブし適切な!i軒を 1つずつ選び。記けで答えなさい.

弦をはじいたときに|||るドftヽ′)大ききは,弱 くはじいたときよ|)も強くはじいたときのほうが

1〔ア 小 喜(  イ  !■ (!な ,た ま た,弦 をはじいたときに出る古の高さは.指 で押

さえて弦が軌t動■毛部分のとこさを矩くするほとセ 〔ウ 高 く  工  低 く〕な1),弦 を張る強

さを強くするほど,〔 ォ 高 く  力  低 く〕なった.

問 3 図 1の ように,ギ ターの弦は十丁本か張られてお|),それぞれはじいたときに出る苫の高さ力「

ちがう|!弦をはじく強さ.弦 が振動する部分の長さ,弦 を振る強さ。弦の材質が1可じであると
~〕~る
と.弦 のねげのちがいによって苫の高さ力「変わるようにしているのかⅢ書きなさい.

間 4 わ たしたちがギターの音を聞くことができるのは.弦 の振動が耳に伝わるためである1‐許の

伝わ|)方について1にしく述べたものを,次 のア～オから1つ選び。記けで容えなさい.

ア 洋 は,空 気のような気体の中だけを伝わる|

イ 占 は,空 気のような気体や水のような液体の中だけを伝わる。

ウ 占 は,空 気のような気体や金属のような団体の中だけを伝わる【!

工 t子は,空 気のような気体.水 のような液体.金 属のような団体の中を伝わる.

オ き は,空 気のような気体.水 のような液体.金 属のような固体の中のほか。真空中も伝わ

イヽ)〔
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図は,あ る植物の業の細胞を顕微鏡で観察し,そ のつ く

りを模式的に表したものである。次の問いに答えなさい。

問 1 次 のア～オは,顕 微鏡の操作の手順を述べたもので

あるとアを 1番 日に行う操作としたとき,3番 目に行

う操作はどれか,イ ～オから 1つ選び.記 号で答えな

a(線色の粒)

さいc

ア 接 眼レンズ→対物レンズの順にとりつける.

イ 接 眼レンズをのぞきながら調節ねじを回して.

ウ 調 節ねじを回して。フL /六ラー トと対物 レン

を合わせる|

るだけ近づける.

を一様に明るくするc

エ ブ レバラートをステージの上にのせる.

オ 接 眼レンズをのでき。反射鏡としぼりを調節して視野

問 2 多 くの植物や動物のからだは,は たらきのちがうたくさ

くさんの細胞でできている生物を一般に何というか。その

からだがた

問 3 植 物の細胞と動物の細胞に共通するつくりはどれか。図の a～ dか らすべて選び。記号で答

えなさいぅ

卜
　
去
」

）／
　
で

ヒ
　
存
】
ズ

フつ一に
　
い

茎
ピ
　

基
】

で
　
な

ネく
　
き

胞

書

細

を

の
　
称

ん
　
名

0  ●  0

魯・。く驚0
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一 解答と採点基

示血球

|
寸

「‐
‐
‐
‐
‐
一．Ｊ

一８
一

□

回

回

□

ピ

オ

工弦の大さ(のちがい)

多細胞生物

TI B5-34B

圃

一

一‐

２
‐
４

去
〓　
，一　
↓「　
一」

！
十一
ム
，　
イ・
　
イ
ヽ

敗

際

庫

押

ば

ユ

伊

１

■

あ

■

■

ス
ー
ｉ

ｆ

須
中
醤

　

一
↓
】
戸

2

12点-2点 XS

問2 , 5 1 甲由 同意 て,

れは可|

萌3 4 完 な|

3
1 2 点- 2 点 X 6

間 1 、3 ( 2 ) , 4  口章

■れ| ま可(

4
24点 -4点 ×6

背2  同 意 rユ t l  t弓

5

1 2点 -2点 ×6

問 1( 2 )「 栗気」,「暖気 !

の語 を用いて 同 意 こあ

+1は可 ‐

聞2,3  宅 答.

6
1 0 芹- 2点 ×5

問2  実 答 ,

フ
6点 - 2点 ×3

問3  完 答。順不同可.



説
― TI―B5-34B

11 呼吸 。血液の循環 ・排出のしくみ

問 1(2)11は 出|れとをしたときに血液を|ヨめる山と小板・〔|は外から入ってきた細菌を食べるなどしてか

らだを守る11血球である

問3(2)11般 化炭素は11iで体外に放出さ'と.尿 素はじん臓でこし出されて尿と|ンて体外に排出される

2 気 体の性質

Aは 11般化炭素・Iみは陵黙.(1は 水素.1)は アンモニ丁である「

問5 ア ンモニアのように水にとけやすく空気より軽い気体は,上 方置換(法)で集める―

3 地 層

問 1 凝 灰岩は.火 山反なと
!ブ)火山の噴出物がす性積し。田まってできた岩石である.

問 5 F号地点は,G地 点其1)も2.5111高い1位置にあるので.IⅢ地点σ)道の面の高さにはれき岩の層があ

|),その 11に7抄T十・泥TI.凝灰岩の層が順に重なっていると考えられる!

4‐ 化学変化と物質の質量

問3 カ |1熱後に′Sぅえた質社が.鍋 と化合した駿薫の質量である[

問5 21i可11の加熱後.質 社は(13Hお、えている 酸 素と化合した鋼の質量を露gとすると,

4:1=r iO.3其1)・r三 1.2〔H〕 陵素と化合していない鋼の質量は,2.()-1.2=0.ぷ〔g〕

問6 必 要な鋼の質量を〃gとすると,4:5=で/:4.0より,7=3.2〔g〕

0 天 気の変化

間1(31 宋冷前線の適過後は,風向が北行1)に変わ十).気温が急に下がることが多い

問 2 飽 和水未気量は気,1乱が ドがると小 さくなるので,湿 度がlr」じであれば.気 温が低いほど空気中

にャS、くまれている水然気の質量は少なくなる 1().0〔g〕×0.80=8.()〔g〕

問4 晴 れて空気中にャS】くまれる水蒸気量に変化がない11は,気 温と湿度は逆の変化をする

6 音 の性質

問1 振 幅が大きいほと
S,大
きなきが出る ま た。振動数が多いほと

ヾ
・高い音が出ると

問4 洋 は物体の中を波のように伝わるので.汁 を伝える物体のないところでは昔は伝わらないf

フ! 生物と細胞

問2 か ニクだが 1個の細地でできている生物は,単 ネ田胞生物とよばれる[

問3 植 物の細胞には,細 地膜の外側に細胞駐があるほか。光合成を行うための葉緑体がある


